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Bei Fehlern in Windows (Browser, Internet, etc. ) kann ein sauberer Neustart helfen.

Das passiert allerdings nicht beim normalen herunterfahren und Starten, da in den 

meisten Fällen die Schnellstartfunktion eingeschaltet ist, um den Rechner schneller 

wieder zu starten. Dabei werden die aktuellen Einstellungen gespeichert, damit der 

Rechner schnell wieder hochfährt. Damit taucht auch ggf. der Fehler wieder auf.

Für einen sauberen Neustart muss die Funktion „Schnellstart“ ausgeschaltet werden. 

Das kann in der Systemsteuerung unter „Energieoptionen“,  „Auswählen, was beim 

Drücken von Netzzschaltern geschehen soll“  erfolgen, schneller geht es wenn beim 

herunterfahren die Umschalttaste gedrückt wird, dann wird für das erneute 

Hochfahren die Schnellstartfunktion einmalig ausgeschaltet.

Windows-R drücken und dann powercfg.cpl eingeben
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Lässt sich Windows auf normalen Wegen nicht mehr 

bedienen, greift der Trick mit dreimaligem Neustart. 

Der bringt Sie nämlich in die Windows-

Wiederherstellungs-umgebung, in der Sie bequem die 

verschiedenen Startoptionen auswählen können, 

unter anderem den abgesicherten Modus:

1.Ausgangsbasis ist ein komplett ausgeschalteter 

Computer.

2.Starten Sie Ihr Gerät und warten Sie, bis das 

Windows-Logo bzw. das Logo des PC-Herstellers 

angezeigt wird.

3.Sobald Sie das Logo sehen, halten Sie den 

Netzschalter gedrückt, bis das Gerät 

heruntergefahren wird; damit unterbrechen Sie den 

Startvorgang

4.Schalten Sie Ihr Gerät erneut ein, und 

wiederholen Sie das beschriebene Prozedere mit 

gedrücktem Netzschalter ein zweites Mal; damit 

haben Sie erneut den Startvorgang abgebrochen 

und das merkt sich Windows.



5.Schalten Sie Ihr Gerät jetzt ein drittes Mal normal ein, 

also ohne den Netzschalter gedrückt zu halten. Windows 

sollte in diesem dritten Anlauf, nach zwei Startabbrüchen, 

in den automatischen Reparaturmodus booten.

6.Windows zeigt einen blauen Bildschirm an, mit dem 

Hinweis, dass Ihr PC nicht korrekt gestartet wurde; klicken 

Sie auf Erweiterte Optionen.

7.Hangeln Sie sich 

über Problembehandlung > Erweiterte 

Optionen > Starteinstellungen > Neu starten weiter.

8.Windows zeigt Ihnen jetzt die verschiedenen 

Startoptionen, darunter den abgesicherten Modus.
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https://www.chip.de/news/Manchmal-

die-letzte-Rettung-Windows-drei-

Mal-neustarten_185434131.html



Guten Tag liebes CAW Team,

mein Themenvorschlag:

3 Argumente gegen WhatsApp, die die Sicherheit 

betreffen:

1) Meta Daten

2) Unsicheres Backup

3) Adressbuchabgleich

hierzu YouTube Video: 

Bessere Alternative: App Signal

Viele Grüße

Sabine Haberkamp

https://www.youtube.com/results?search_query=signal+sicher+



WhatsApp Metadaten

Prinzipiell sammelt WhatsApp alle Daten, die Sie dort eingeben. Dazu gehören Ihr Name, 

Geburtsdatum, Telefonnummer, Ihr Status und Ihr Profilbild. Zudem liest WhatsApp Ihr 

Adressbuch aus und speichert diese Informationen. Ihre Nachrichten hingegen werden 

nicht auf den Servern des Unternehmens hinterlegt.

Was sind Metadaten? 
Das sind alle Informationen über Sie außer dem Inhalt.

WhatsApp sendet bei einer Anfrage einen Bericht, der alle erfassten und gespeicherten 

Daten vorweisen kann.

•Der Messenger WhatsApp wird geöffnet

•Der Punkt Einstellungen ist auszuwählen

•das Konto öffnen

•die Kontoinformationen einfordern

•Nach ca. 3 Tagen liegt der Bericht vor



WhatsApp Kontakte

Wie kann ich WhatsApp mit Kontakten synchronisieren?

1. Öffnen Sie das Menü „Einstellungen“ des Telefons.

2. Tippen Sie in der Einstellungen-Liste auf „Konten“.

3. Wählen Sie „WhatsApp“ aus und tippen Sie auf 

„Kontosynchronisierung“.

4. Ihre WhatsApp-Kontakte werden nun mit Kontakten in Ihrem

Gerätespeicher synchronisiert.



WhatsApp Backup

https://faq.whatsapp.com/1191526044909364/?helpref=hc_fnav

•Einstellungen > Chats > Chat-Backup.

•Größe des Backup wird auf den Speicher im Google Konto 

angerechnet.

https://heydata.eu/magazin/datenschutz-und-whatsapp-ist-der-messenger-signal-eine-
alternative?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=PMax+Retargeting&gad_source=
2&gclid=EAIaIQobChMIkJ30idHoiQMV71CRBR09ownDEAAYASAAEgJGI_D_BwE



Hallo CAW Team,

nutze das Mail-Programm OUTLOOK NEW und habe aus 

den Kontakten eine Kontaktliste erstellt. Es ist nicht möglich 

aus den Kontakten oder der Kontaktliste Personen zu 
löschen!

LG Delia Wojack



Windows F-Tasten

Sowohl PC- als auch Notebook-Tastaturen bringen Funktionstasten mit, kurz 

F-Tasten. Sie reichen von F1 bis F12. Wenn Sie die Tasten betätigen, lösen 

Sie damit – der Name verrät es – eine Funktion aus. Was geht damit alles?

Grundsätzlich funktioniert jede der F-Tasten mit jedem Programm, das sie 

unterstützt. Ob und wie Ihre Anwendungen im Einzelnen auf sie reagieren, das 

hängt davon ab, wie ihre Programmierer sie ausgestaltet haben. Da es 

unzählige Programme gibt, ist es unmöglich, eine vollständige Übersicht dazu 

zu liefern, was F1 bis F12 leisten – wir beschränken uns heute und in den 

nächsten CAW auf ein paar wichtige, für Sie hoffentlich trotzdem ergiebige 

Beispiele. 



Windows F2-F3 Tasten

F3
Mit [F3] steuern Sie das Suchfeld oben rechts im Windows Explorer an, das es dort seit Windows 

Vista gibt; alternativ gelingt dies mit Strg-F. Die beiden Hotkeys fördern in Webbrowsern die 

Suchfunktion zutage: Das trifft etwa auf Firefox zu. Dessen Suchfeld erscheint dort im unteren 

Fensterbereich.

Ob Windows Explorer oder Mozilla Firefox: Wollen Sie den Fokus auf Suchfeld beziehungsweise 

Suchfunktion entfernen, sodass Sie normal weiterarbeiten können und das Such-Feature im Falle 

von Firefox verschwindet, drücken Sie die Escape-Taste.

F4
Ansteuern der Adressleiste im Dateiexplorer oder im Edge Browser

F5
Auf dem Desktop, in Ordnern oder im Webbrowser führen Sie, wenn Sie von [F5] 

Gebrauch machen, eine Aktualisierung der Ansicht durch.

F6
In Firefox/Chrome etwa steuern Sie mit [F6] zielsicher die Adressleiste an.



Windows F-Tasten

https://www.computerbild.de/artikel/cb-Tipps-Software-F-Tasten-
erklaert-Funktionstasten-auf-der-Tastatur-optimal-nutzen-
38655045.html

F7

In einem Webbrowser gedrückt, schaltet [F7] die Tastaturnavigation ein. Sie nennt sich je 

nach Browser ein wenig anders und dient der Barrierefreiheit. Es gelingt durch das 

Feature, mit den Cursor-Block-Tasten auf der Tastatur ([Oben], [Unten], [Links], [Rechts]) 

auf der geöffneten Webseite die Einfüge-/Cursor-Marke zu verschieben, statt hiermit wie 

sonst lediglich zu scrollen. Auf diese Weise markieren Sie mit der Tastatur Text und 

steuern Hyperlinks an, die von ihnen referenzierten Webseiten rufen Sie mit der 

Eingabetaste auf.




